

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Palabras... palabras...

Muy cerca de los dos meses llevan las Cortes funcionando. Desde que se abrieron, puede decirse que una sola cosa se ha tratado: el carácter y tendencias del catalanismo. Sobre este punto han estado girando los discursos de unos y otros, como si para eso sólo se hubiera constituido el Parlamento.

Y no es que nosotros neguemos importancia al regionalismo; al contrario, le concedemos cuanto él requiere; pero creemos sinceramente que no es ésta la hora oportuna para discutir este asunto ni entretenerse en parangonar las cualidades de las diferentes regiones, para suscitar entre ellas suspicacias y antagonismos, y quebrar así, o por lo menos debilitar, la unidad nacional.

Precisamente, y como una de las ventajas que para nosotros representaba la guerra actual, apuntábamos ya en otro número el robustecimiento del sentimiento patrio con precisión de toda diferencia y división; esto es lo que, ante el temor de posibles contingencias, es necesario, y esto es precisamente lo que mayor detrimento padece con estas discusiones parlamentarias. Ni Cataluña, ni Castilla, ni ninguna otra comarca por ahora de manera singular; España y sólo España.

No queremos ni debemos aventurar juicios sobre los que han suscitado este problema y más grande interés han demostrado en mantenerle vivo; pero durante su desarrollo ha crecido de una manera espantosa el contrabando de material, de reses y de hombres en favor de los aliados. ¿Confabulación? ¿Contubernio? Muy duros nos parecerían estos juicios para sostenerlos; pero estos hechos conviene tenerlos en cuenta.

Y.... para no ser menos, lo que ocurre en el Congreso acaece también, en pequeño, en nuestro Municipio. ¡Seis horas de la noche se estuvieron hablando los Concejales del Ayuntamiento toledano en la última sesión, y a la postre los asuntos más importantes quedaron sin tocar, pasando a las Comisiones!...

Seis horas discutiendo pequeñeces y nonadas, discusión que sólo sirvió para agriar y enconar ánimos y romper también la unidad necesaria entre las diferentes fracciones para la prosperidad del interés común.

Y los asuntos más importantes, esos ni se presentan siquiera; que los que las Comisiones se reservaron para su estudio, tenían importancia relativa; los de verdadera urgencia para Toledo en el más completo olvido.

¡Y nosotros que nos habíamos forjado tantas ilusiones del joven Municipio! ...

Realmente, esto es desalentador; que Diputados y Concejales se pasen azotando el aire con palabras, mientras en España escasea el pan, y en Toledo ni agua vamos a tener....

Sobre la puerta de entrada una hermosa placa del Sagrado Corazón de Jesús.

Indudablemente ésta es una casa cristiana...

Sobre la mesa del salón de recibir un diario liberal de los que más combaten a la religión y una revista ilustrada de las menos escrupulosas en sus grabados y en sus escritos.

Dos hermanos pequeños, un niño y una niña encantadores, se acercan a ver los «monos» indecentes e inhonestos, algunos de ellos, de aquella revista.

Una joven toma el diario para leer la última aventura escandalosa con todos los más vergonzosos detalles.

Indudablemente esta casa es un pequeño manicomio.

Y los más grandes locos, perfectamente responsables de su criminal locura, son los padres....

TRIUNFO NOTABLE

Lo es el conseguido por nuestro queridísimo paisano D. Mariano Gómez Camarero, quien ha conseguido el premio extraordinario de composición del concurso de la Real Academia de Bellas Artes.

Este premio hacía ya siets años que no se otorgaba, y en el presente, de los once alumnos matriculados en el último curso, sólo el señor Gómez Camarero ha podido aspirar a él.

Y no bastaba aspirar, aun siendo solo, para obtenerle; la prueba ha sido tan rigurosa como brillante. Durante ocho días ha estado encerrado en el Conservatorio para hacer los trabajos, que consistían en componer e instrumentar una obra del género religioso, y una escena lírica para tiple contralto y coro, a grande orquesta.

Estas obras fueron interpretadas por un gran número de músicos ante un Jurado competente y un público virtuoso. El propio autor dirigió la orquesta y coros.

Tan brillantemente lo hizo y tan acabadas se estimaron las composiciones, que el Jurado, por unanimidad, le concedió el premio, y por unanimidad también el público le tributó una larga y fervorosa ovación.

Es un triunfo éste que nos halaga indeciblemente como particulares amigos y como toledanos. El hijo del modesto industrial, que ahora saborea estas glorias, no solamente alcanza laureos para sí, es que los ha de lograr más grandes y para nuestra ciudad, su cuna.

Honrémosle como a una gloria nuestra. ¿Se le hará en Toledo algún homenaje como merece y que sirva de estímulo del turismo en alguna de las próximas fiestas?

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ

RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL.

Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

Símbolo.

Lída en la Velada de Propaganda Católica, celebrada el día 29.

¡Paz a los hijos de la noble causa,
a los soldados de la Buena Prensa
que vienen a la lucha
en alto tremolando la bandera
soberana y augusta, hermosa y diva
donde la luz de la verdad flamea.

Por la pendiente áspera
de la escabrosa y empinada sierra
asciende con trabajo,
una mujer decrepita...
de los años al peso
su cuerpo se doblaba

y su rostro de diosa, ya marchito,
del dolor las zarpadas tiene impresas.
Sus grandes ojos negros,
donde aún radiosa luz relampaguea,
hacia la cumbre que en las nubes toca
suplicantes se elevan;

y al mirarla tan alta,
sintiendo sin fuerzas
para llegar al borde del abismo
sobre el lecho de rocas se recuesta...

Y allí llora, las lágrimas candentes
rápidas surcan sus mejillas secas,
y en las carnes ajadas van dejando
sus penetrantes huellas.
Llora la anciana con dolor profundo,
y cuando triste, con amor contempla
al bello sol que lento se sepulta
tras los picachos de la abrupta sierra,
limpia sus negros ojos
con los andrajos de su veste regia
y con voz por el llanto entrecortada,
lanza al vacío sus amargas quejas.

«Oh sol esplendoroso,
detén por un instante tu carrera,
tú que en felices días
alumbrabas los campos de mi tierra;
no dejes que la noche
sobre los mundos su capuz extienda,
que son más punzadores mis pesares
cuando las sombras maldecidas reinan.

Yo soy la desgraciada,
la matrona que, en lejanas épocas,
sujetó los caballos de tu carro,
y en su corona te engarzó cual perla
en la vasta extensión de mis dominios
irradiaba sus luces puras, bellas.

Yo soy la que a su paso
no encontró ni confines ni fronteras,
y dió leyes al orbe que, rendido,
ante mí deponía su soberbia;
la que en la cumbre altiva
de la montaña inmensa,

tras la que escondes de tu faz dorada
la beldad peregrina y hechicera
tuvo su trono deslumbrante, excelso,
el trono más grandioso de la tierra!

En él, feliz, un día
áureo cetro empuñando, la diadema
rodeando estas sienas marchitadas,
cubierto el cuerpo con la veste regia,
yo, señora del mundo,
tremolaba orgullosa mi bandera,
y ante mí se prostraban las naciones
de admiración y de pavor suspensas...

Yo vencí del romano la arrogancia,
del turco destruí la fortaleza
y detuve el empuje vigoroso
de las valientes águilas francesas,
y cuando era el laurel de la victoria
alfombra de mi trono, y con mi diestra
el cetro de dos mundos empuñaba...

desde la cumbre excelsa
de la montaña altiva
imponía mis leyes a la tierra,
y el confín de mi patria venturosa
no encontrabas ¡oh sol! en tu carrera...

Mas ¡ay, triste destino! hijos bastardos
que sangre maldecida por sus venas
circula, locos destrozar quisieron
mi sin igual grandeza,
y colocando so mis negros ojos
de las traiciones la nefanda venda
sujetaron mis manos
con poderosas ligaduras férreas,
pusieron en mis labios la mordaza...

¡y al mirarme indefensa
me arrojaron al fondo del abismo
desde la cumbre excelsa...
Allí sufriendo mi dolor profundo,
rumiando lo acerbo de mis penas,
contemplaba pasar años y años
sumida en las tinieblas

sin que tus rayos, astro bendecido
a mi pupila hirieran.
Hoy en la lobreguez pura y hermosa,
brilló una luz de claridad inmensa,
¡tu luz vívida, magna!
que a mis miembros llevaba vida y fuerza,
y al sentirla filtrarse por mis carnes
derramando calor en mis arterias,
me alcé del duro suelo,

con ánimo viril rompí la venda
que mis ojos cegaba, y al mirarme
tan maltrada y vieja,
roto el cetro y la púrpura valiosa,
sin brillantes florones mi diadema,
ascendí a mi cerebro
en oleada intensa,
todo el antiguo orgullo

de mi raza valiente y altanera,
y guiada por tu luz, sol refulgente,
llegar ansío hasta la cumbre excelsa
y recobrar mis indomables fueros,
mi pasado poder y mi grandeza...

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía. Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. Se sirve a domicilio.

Dejó de hablar; con atrevido esfuerzo alza su cuerpo de las duras piedras, mira a lo alto donde el sol magnífico radioso fulgurea, y animada de amor noble, sublime, que la nieve derrite de sus venas y en sus caducas carnes vida derrama... vacilante, trémula, subiendo va por la pendiente áspera de la escabrosa, de la abrupta sierra.

¡Paso a los paladines aguerridos, a los Cruzados de la Buena Prensa, que vienen a la lucha en alto tremolando su bandera soberana y augusta, hermosa y diva, donde la luz de la verdad flamea! ¡Abreles, pueblo mío, de par en par del corazón las puertas, y guarda en tu cerebro la semilla redentora y feliz de sus ideas!

Padro J. de Castro.

Talavera, 29-6-1916.

EL DÍA DE LA PRENSA

Si en toda España han tenido estas fiestas un gran resultado, podemos decir que en nuestra Ciudad, y aun en la Diócesis, ha sido más notable.

El entusiasmo que nuestro Emmo. Sr. Cardenal manifestó por el proyecto y que tan bien ha sabido comunicar a sus diocesanos y el acierto e interés con que la Junta de la Buena Prensa ha trabajado, han sido los principales factores del éxito.

El Triduo de San Juan concurrendísimo; los sermones predicados elocuentísimos, especialmente el del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar, que era esperado con gran expectación y fué escuchado con suma complacencia y con aplauso extraordinario. La Misa Pontifical resultó muy solemne y el sermón del Sr. Barquero fué digno remate de tan grandes fiestas.

A la Comunión asistió un tan crecido número de fieles, que por espacio de dos horas estuvo el Ilmo. Sr. Obispo repartiendo el Pan de los Angeles. La colecta aquí y en los pueblos ha superado, si no a los deseos, sí a los pensamientos.

Felicitemos a cuantos han sabido organizar tan espléndidamente estos actos, y de un modo especial al Presidente de la Junta Diocesana de la Buena Prensa, Sr. Barquero.

El trabajo de la mujer y del niño.

Las costas de Escocia, tan nombradas estos días, son terrenos muy pobres; las mujeres y los niños labran los campos, cuidan los prados y rebaños, y seguramente perecerían de hambre, sin la gran emigración y las pequeñas industrias a que se dedican en el invierno, mientras los hombres pescan el bacalao o trabajan en las minas de carbón que han hecho la fortuna de Inglaterra.

La tela de Harris se fabrica a domicilio entre los pequeños arrendatarios de Harris, North y otras muchas pequeñas islas. En todas las operaciones casi todos los obreros son mujeres; la única operación que se hace a máquina es la cardadura, pero el lavado, tinte, hilado, tejedura y el remate se hacen a mano.

Las obreras que fabrican la tela, la venden a los comerciantes de la localidad o por medio de las asociaciones, como la Escocesa de las Industrias Domésticas o la Agencia de Pequeños Arrendatarios.

El arte de hacer encajes en Shetland lo

enseñó a los insulares un marino español, tripulante de un buque de la gran armada que naufragó en aquellas costas. Las mujeres trabajan a ratos perdidos; en algunos pueblos la lana se carda e hila a mano, y esa lana, extremadamente fina, que no se tiñe nunca y conserva su color natural, es la base también de la industria de la bonetería, sombreros y gorros, hechos también a mano.

Los célebres géneros de punto de Fair Island han sido los mejores del mundo hasta hace poco tiempo, en que les hemos aventajado los españoles.

Hay todavía en aquellas regiones otra industria trabajada por las mujeres y los niños. La preparación de las cenizas para obtener el yodo, tan apreciado en medicina.

Las cenizas yódicas resultan de quemar ciertas hierbas marinas. En la misma orilla del mar hacen pequeños hoyos y agitan las cenizas en caliente hasta que se forma una pasta, de la que sacan los fabricantes el yodo y la potasa.

El departamento de Agricultura de Escocia tiene poderes muy amplios para proteger las industrias domésticas y proporciona a los obreros multitud de primeras materias. La paja trenzada, cestería, trabajos en metales y, sobre todo, los gallineros, cría de carneros y fabricación de tapices, son una riqueza, bajo el amparo del Gobierno, para la gente obrera.

Josemary.

MATERNOLOGÍA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

En el presente artículo voy a ocuparme del llanto. Desde la primera inspiración al nacer obsérvase este fenómeno fisiológico, necesario para la penetración del aire en las celdillas pulmonares. Función nueva para el recién nacido, el llanto representa un acto, un episodio indispensable para la respiración y circulación de la sangre que sufre una variación. Como el llanto suele ser persistente en muchas ocasiones, ¿qué hacer con la criatura?

En primer lugar se requiere

distinguir lo fisiológico o normal, de lo patológico. En el primer caso puede ser el llanto persistente, pero suele aplacarse aflojando la envoltura o cambiando la posición. Y aquí no podemos menos de censurar la inveterada costumbre del movimiento brusco, ya sea paseando o balanceando la cuna.

Pues así callan siempre, me diréis,

y toda la vida se ha hecho lo mismo, pasear y cunear los niños, añadiendo unos golpecitos más o menos suaves en las espaldas o trasero. Eso no es malo, no puede acarrear ningún trastorno, al menos no hemos oído a nadie que ningún chico se muera por semejante práctica.

Esto es lo que ignoráis

y no es el primer caso de muerte repentina por la imprudencia del balance, bruscamente ejecutado. Necesariamente realizado en forma imprudente produce mareo, vértigo, que se delata por el vómito, y como a intensidad de llanto suele acompañar intensidad de balanceo, una de dos o la criatura calla por vértigo, por verdadero mareo o rabiando con más intensidad, cesan por cambio de posición esos movimientos brutales y se calma el llanto.

Si a cualquiera de nosotros nos obligaran a

AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO

Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre.

ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑIA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—En Toledo, Farmacia de J. M. de los Santos, Plata, 23.—Para pedidos y detalles a su administrador

JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

columpiarnos en uno de esos tios vivos de feria pocos, muy pocos, se sustraerían al mareo.

Hay que tener muy presente

que la persistencia del llanto suele tener una causa o varias y es preciso distinguirlas. El hambre es una de ellas y lo contrario es otra. No hay que atracar a la criatura dándole de mamar a todas horas, siempre que lllore, pues daréis lugar a indigestiones, se fatigará el estómago. Si el niño llora por hambre, bien pronto callará mamando.

El estreñimiento puede originar dolor de vientre, y por lo tanto, provocar llanto. Os daré una regla para que sepáis a qué atenderos.

Durante los seis primeros meses

el niño debe obrar dos veces al día por lo menos, y si naturalmente no lo hace, debe ayudarse con alguna lavativa de malvas o manzanilla. También se le puede dar alguna cucharadita de jarabe de ruibarbo o magnesia calcinada.

De la marcha regular de estas funciones depende la salud de la criatura; descuidarlas equivale a buscar complicaciones.

No os empeñéis en calmar

a la criatura a fuerza de paseos y balances de cuna, pues no son buenos si se exageran; practicadas muy suavemente producirán calma natural, sueño.

Ya que cito por incidencia este fenómeno natural, he de decir que se debe respetar el sueño de los niños en todas edades. Cuanto más pequeños sean más horas de sueño necesitan si están buenos, pues si no duermen, aunque no lloren, algo anormal ocurre.

La práctica corriente de cantar para que se duerma, suele tener el inconveniente de no producir el sueño sin apelar a ello, y hasta en muchas ocasiones necesita ser el mismo cantar, la misma musiquilla. Esto os dará idea de cuán fácil es habituar a las criaturas a prácticas inconvenientes.

En el próximo insistiremos algo más sobre el sueño, pues lo que he de decir alargaría demasiado el presente.

Lisardo.

¡QUE LOS CIEGOS VEAN!

Conversión de un socialista.

El número del «Boletín Oficial del Obispado de Madrid-A'calá» publica la siguiente retractación:

«Por un favor grande de Nuestra Señora he podido reconciliarme con Dios, en el Santo Sacramento de la Penitencia; pero como esto no me dispensa de la obligación de reparar el escándalo dado por mis propagandas en España y

América, acudo a V. E. para hacerle presente el arrepentimiento que he manifestado al padre confesor.

Para descargo, pues, de mi conciencia, digo que abomino de todos los errores del socialismo que, de palabra y por escrito, he propalado desde el año 1911.

Declaro también que nunca creí en tales errores, sino que los enseñé para agradar al público a quien me dirigía.

Humildemente solicito el perdón de vuestro ilustrísima y de cuanto escandalicé con estas propagandas, contrarias a la fe recibida en el Santo Bautismo.

Y para que conste para siempre lo firmo en Madrid a 10 de Junio de 1916.—B. S. P. A., Casiano Silva».

Es verdaderamente consolador el gran número de socialistas que, en poco tiempo, han abominado de sus perniciosos errores, y se han retractado públicamente de ellos, aun sabiendo la persecución injusta y violenta a que se exponen por su valentía.

Porque los enemigos de la Religión son así tan amantes de la libertad.... que en cuanto uno de ellos quiere emplear esa libertad para abrazar otras ideas, le declaran guerra a muerte.

Pero lo que de esta declaración tiene más miga es este parrufito.

Declaro también que nunca creí en tales errores, sino que los enseñé para agradar al público a quien me dirigía.

Pueblo, pueblo, fijate en que como ese son todos los que te llevan por el camino del socialismo.

Ni uno sólo cree lo que te dice; sólo busca tu aplauso, tu apoyo, tu voto.

Sólo pretende agradar.... y medrar.

Y hay muchos que no ven estas cosas.

¡Que los ciegos vean!

El precio de la carne.

Del Sr. Maymó, Alcalde Presidente de este Excmo. Ayuntamiento, recibimos, para su publicación, la siguiente nota, que, con gusto insertamos, porque ella revela provecho para el pueblo e interés por el mismo.

«Desde el día 27, según datos facilitados a la Alcaldía, el precio de la carne de cordero oveja, ha sufrido las siguientes alteraciones: Primera clase, o sea lo que venía costando a 2,20 pesetas kilo, 2,00 pesetas.

Segunda clase, cuyo precio era de 2,00 pesetas, 1,80 pesetas.

Falda, que antes costaba a 1,80 pesetas, 1,50 pesetas».

CORREOS

¡Aspirantes!

El nuevo plan para el estudio de estas carreras, ha implantado nuevas materias (Contabilidad especial de Correos, Contabilidad general, Traducción del Castellano al Francés, Conversación francesa, Cálculos Mercantiles), en extremo difíciles y complicadas.

Además del Profesorado que esta Academia contaba, competente en todas las asignaturas de la preparación, y con el fin de atender a las exigencias de este plan, la Dirección ha estimado oportuno nombrar Profesor de Matemáticas al meritísimo y profundo matemático, Comandante de Artillería D. Juan Chamorro, y Profesor de Contabilidad y Cálculos Mercantiles (con título), a D. Luis Miranda, largo tiempo empleado en el Banco Hispano-Americano en la Sección de Contabilidad y Profesor en renombradas Academias de Barcelona.

Si los Profesores no tienen la práctica de la enseñanza, los resultados serán nulos.

HONORARIOS

INTERNOS.—Enseñanza, manutención y asistencia.....	100 pesetas mensuales.
EXTERNOS.—Ejercicio previo.....	20 » »
IDEM.—Toda la preparación.....	25 » »

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN MARCOS, 7.—TOLEDO

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

El viernes último, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, se colocó la primera piedra para el monumento que en honra suya ha de levantarse en el Cerro de los Angeles. Asistió el Ilustrísimo Sr. Obispo de Madrid e innumerable gentío.

El entusiasmo cunde veloz a favor de un tan hermoso proyecto.

Pronto, muy pronto, la soberana Imagen del Divino Corazón se erguirá en el corazón geográfico de España y reinará también en el corazón social de nuestra gloriosa Nación.

DONATIVOS RECIBIDOS

Pesetas.

Suma anterior.....	56,05
D. José de Castro y Romero.....	1,00
D.ª Elena Mesía y Aurich.....	1,00
D. José de Castro y Mesía.....	1,00
D.ª Purificación López Anguera.....	1,00
D.ª Elena de Castro y López.....	1,00
D. José de Castro y López.....	1,00
D.ª Purificación de Castro y López.....	1,00
D. Domingo de Castro y López.....	1,00
D.ª Elena de Castro y Mesía.....	1,00
D. Eduardo de Carvajal y Darriéu.....	1,00
D.ª María Sierra de Carvajal y Castro.....	1,00
D. Eduardo de Carvajal y Castro.....	1,00
D.ª Clara de Carvajal y Castro.....	1,00
D.ª Carmen de Carvajal y Castro.....	1,00
D.ª Pilar de Carvajal y Castro.....	1,00
D. Juan de Castro y Mesía.....	1,00
D.ª Eugenia Moreno y Ubide.....	1,00
D.ª Amalia de Castro y Moreno.....	1,00
D.ª Elena de Castro y Moreno.....	1,00
D.ª Sagrario de Castro y Moreno.....	1,00
D. José de Castro y Mesía.....	1,00
D. Rafael San Román.....	1,00
D.ª Feliciano de Castro y Mesía.....	1,00
D.ª Carmen de San Román y Castro.....	1,00
D.ª Fernanda Largo.....	1,00
D.ª Eladía Granada.....	1,00
D. Félix Conde y Ruiz, por el alma de su esposa (q. e. p. d.).....	1,00
D.ª Manuela Gamero.....	0,05
D.ª Aurea Gutiérrez.....	0,05
D.ª Lucila Sánchez.....	0,05
D. Fidel Sánchez.....	0,05
D.ª Luciana Hernández.....	0,05
D.ª Victoriana Gamero.....	0,05
D. Lorenzo Gómez.....	0,05
D. Adoración Gómez.....	0,05
D. Federico Infante.....	0,05
D.ª Eloísa Infante.....	0,05
D. Federico Infante Gordillo.....	0,05
D. Ignacio Fuentes.....	0,20
D.ª Patrocinio Galiano.....	0,20
D.ª Concepción Hernández.....	0,20
Una interna de las Terciarias.....	1,00
D.ª Francisca de Arce.....	0,25
D.ª Felisa Latiesas.....	0,05
D.ª Carlota Benítez.....	0,05
D. Benjamín Benítez.....	0,05
D.ª Ildelfonsa Avila.....	0,05
D.ª Luisa Erey.....	0,05
D. Carlos Erey.....	0,05
D.ª Victoriana López.....	0,05
D.ª Inés Villalba.....	0,05
D.ª Paula Villalba.....	0,05
D.ª Benita Villalba.....	0,05
D.ª María Garrido.....	0,05
D.ª Agustina Cid.....	0,05
D. Félix Cid.....	0,05
D.ª Leocadia Martínez.....	0,05
D.ª Concha Martínez.....	0,05
D.ª Dolores Córdoba y Sedano.....	0,25
D. José Luzón y Córdoba.....	0,10
D.ª María Luzón y Córdoba.....	0,10
D.ª Isabel Luzón y Córdoba.....	0,10
Cuatro Colegiales.....	4,00
D.ª Lorenza Díaz.....	1,00
D. Doroteo Alcubilla.....	1,00
D.ª Petra Pintado.....	1,00
D.ª María Alcubilla.....	1,00
D. Luis Alcubilla.....	1,00
D.ª Carmen Alcubilla.....	1,00
D.ª Gerarda Benayas de Gómez.....	1,00
TOTAL.....	97,75

(Se continuará.)

Distribución de premios

Para la distribución de premios del último curso, han tenido lugar en el Colegio de Ursulinas de esta capital dos hermosos actos en los días 28 y 30 del mes anterior, que, como todos los allí celebrados con igual motivo, han sido un regalado placer para cuantos los han presenciado.

Una concurrencia verdaderamente selecta llenaba por completo las galerías del amplio patio del Colegio; y el último día presidió la fiesta el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de esta Diócesis,

acompañado del Ilmo. Sr. Deán Dr. D. Ramón Guerra y de otros Sres. Sacerdotes.

No queremos citar nombres de los niños y niñas que en los trabajos tomaron parte, porque además de exponernos a incurrir en omisiones sensibles, todos parecían indicados para el papel que desempeñaron; tan perfectamente amestrados estaban y tan bien lo hicieron todos. Hubo números de música y literarios verdaderamente deliciosos, que hacían reír unos y llorar otros y todos experimentar muy dulces emociones.

Al imponer las bandas de honor, a los acordes de la Marcha Real, a las más sobresalientes, pensábamos nosotros que las que realmente merecían bandas de honor y los más grandes honores eran las Religiosas abnegadas, cultísimas, que con una labor admirable por lo perseverante, lo paciente, conseguían tan excelentes frutos con bien tan grande de las niñas, de las familias y, por redundancia necesaria, de la misma sociedad.

Inmaculada Virgen, te hago mío el ruego que una niña conmovida te dirigía: haz que las semillas que reciben en este Colegio arraiguen profundamente; óyelas siempre, no las abandones jamás, y que de este modo no se malogre un fruto con tantos desvelos preparado.

Nuestra más entusiasta enhorabuena a las virtuosas Ursulinas por tan brillantes resultados.



EL RETRATO

—¡Vivan los novios!
—¡Vivan! ¡Vivan!, gritaron a la vez cien voces, que pregonaban el regocijo de las gentes de la villa.

—¡Si viviera su madre!, dijo sollozando la madre del novio. Era mi amiga mejor; así que yo quiero a Dolores como verdadera hija.

En aquel momento la comitiva llegaba a la casa, y ama Saturna salió a besar a sus hijos, sobre todo a la hija nueva, de quien hablaba momentos antes con la cocinera.

—¡Hija mía!, que por fin lo eres; deja que te bese como lo haría aquella madre santa, que pudre la tierra.

Dolores lloró y no contestó nada; también ella pensaba, aún más que otras veces, en su madre, a quien no conoció, porque sólo tenía cuando la quiso Dios para sí, cuatro años; sabía que era muy buena y que amaba a su esposo y a sus hijos con frenesí, que era callada y hacendosa, caritativa y amable en su trato para con los demás.

Ardía en fiestas la quintería por las bodas de Pedro, el mayor de ama Gabriel, y echaba, como suele decirse, el bodegón por la ventana, por casarse con Dolores, la pobre huérfana a quien todo el pueblo quería por su bondad.

—Aquí, dijo Dolores a su esposo llevándole cerca de la casa donde un jazmín perfumaba los campos y sobre cuyas ramas débiles se columpiaban cantando los jilgueros; aunque hago lo posible por reír, no puedo; tanta es mi dicha este día, que recuerdo como ninguno a mi madre, y sin un retrato que me diga: ¡estas son sus facciones! Créeme, Pedro; ya sabes que sola he vivido desde que ella murió, porque si algún tiempo vivió mi pobre padre, pronto le mató su pena, pero no habría comido si hubiera podido adquirir un retrato de mi madre.

—Bueno, Dolores mía, siempre lo mismo, ¡el retrato de tu madre! mucho te quiero, pero yo no te lo puedo dar.

—Madre Saturna, corre para que oiga a mi Gabrielillo decir mamá; ¡si es un ángel de Dios!; cuando vuelva Pedro de la hacienda y le vea mover sus hábitos de clavel, se le come. Quien esto decía era Dolores, que sentada junto al jazmín, que fué su confidente el día de sus bodas, cose un pantalón de su esposo; está robusta y rebosa vida, como anuncian los campos que abarca con la vista un año bueno; a sus pies, sobre una zalea, Gabrielillo, casi desnudo,

hace esfuerzos para levantarse, porque tiene hambre, y pidiendo a su madre el néctar precioso que le da vida, es cuando su boquita grana, torpe aún, une los labios y dice ma-ma. Sonríe la abuela de un modo beatífico, mientras Dolores, llamando a una rapaza de tres años igual a ella, dice:

—Ven, ven acá, gitanota, que pareces una húngara; voy a peinarte esa cabeza antes que padre y el abuelo vengan, porque estás tan sucia, que no podrán besarte; la niña viene saltando y se coloca junto a su madre, que empieza a lavarla, mientras el chiquitín que ahora creía no deja de reírse y decir ma-ma.

—Madre, ¿canto lo que me enseñaste aquel día.
—Canta, hija, lo que quieras, a ver si el niño se entretiene.

Lolita, con un tonillo romancero y su graciosa media lengua, canta mientras la peinan:

La Virgen tenía un niño
que se llamaba Jesús,
no daba guerra a su madre,
era más bueno que tú.

Si quieres que la Virgen
mucho te quiera,
duerme como su niño
y no des guerra.

En aquel momento, Pedro y ama Gabriel volvían de cuidar la hacienda, y ama Saturna, que está contemplando hace rato a su hija, después de hacer ver a su esposo y a Pedro las virtudes de Lola, dice a ella:

—¿No querías un retrato de tu madre?, pues mírate a tí; así era, tan buena, tan amante como tú de sus hijos, tan satisfecha de vivir y trabajar para los suyos. ¿Te acuerdas, Gabriel?, hasta la cara; ven a este espejo y mírate en él, rodeada de tu prole, y tienes a tu madre; eres su retrato.
Margarita.

En el Colegio de Doncellas.

Hoy tienen lugar en este Colegio los cultos que en honor de Jesús Sacramentado y de Nuestra Señora de los Remedios con tanto esplendor y verdadera solemnidad se vienen celebrando todos los años.

A las diez se expondrá S. D. M., se cantará Misa solemne, en la que será orador el Reverendo Padre Luis María Orti, S. J. Por la tarde, a las cinco, se cantarán solemnes completas. A las seis se hará la procesión de Minerva, y a continuación la Reserva; en la que oficiará el Eminentísimo Sr. Cardenal Guisasaola. Todo el día está manifiesto S. D. M.

Por los preparativos juzgamos que el adorno de la Iglesia ha de superar al de otras fiestas semejantes, con haber siempre producido la admiración y el deleite de cuantos lo ven por el gusto y arte con que está dispuesto.

BIBLIOGRAFÍA

Con el ya famoso en el mundo de las letras, el R. P. Juan Casanova y Amaro, Franciscano, tenemos una deuda pendiente. Hace algún tiempo nos envió su último libro «Ejercicios espirituales para Comunidades Religiosas y Sacerdotes», sin que diéramos de él noticia. No ha sido la causa solamente falta de tiempo, sino también de competencia para atreverse a juzgarle.

Al estudiar otras obras del mismo autor, especialmente sus «Conferencias sobre Sociología», notábamos que en él predominaba el conocimiento del corazón y la perspicacia de un ingenio grande sobre la erudición, con ser ésta de muchos quilates y de buena ley; estas condiciones resplandecen con más fuerza todavía en los presentes discursos.

Versan éstos acerca de las materias propias de ejercicios para las personas a quienes van dirigidos, pero los ha dispuesto con tal novedad y con tan singular originalidad los toca, que resulta su lectura por demás interesante. Esto, unido a la facilidad con que sabe abrazar los puntos fundamentales que trata con las necesidades que en cada estado van las circunstancias de los tiempos ocasionando y donde mejor se descubre su fino espíritu de observación y de análisis, la sagacidad con que sondea todos los secretos del alma.

En resumen, una obra de gran provecho para los que han de recibir estos ejercicios y de mayor utilidad aún para los que han de darlos, porque en ellas encontrarán abundantes y ricos materiales para sus trabajos.

Hemos recibido igualmente un estudio sobre la «Defensa de la ciudad de Puerto Rico en 1797», debido a la pluma del ilustrado Coronel de Infantería D. Manuel Castaños y Montijano, y publicado por la «Revista Técnica de Infantería y Caballería.»

Porque todos nuestros lectores conocen la extraordinaria competencia del Sr. Castaños en las ciencias militares e historia, quedamos ex-

cusados de ponderar las cualidades brillantes de este trabajo.

Es un episodio interesantísimo, y hoy de tanta mayor oportunidad, porque es el relato del heroísmo con que un puñado de españoles supieron defender un pedazo de tierra nuestro y el honor de nuestra bandera contra la rapacidad y la perfidia de Inglaterra....

Agradecemos el ejemplar que nos dedica el autor y a éste felicitamos calurosamente.

NOTICIAS

Entre los alumnos de Infantería recientemente promovidos a oficiales se encuentran nuestros muy queridos amigos D. Alejandro Jiménez, D. Manuel Nieto, D. José Villar, D. Francisco Bernabeu, D. Enrique del Corral, D. Julián Castresana, D. Luis Quintero, D. Francisco Arenas, D. Rafael Melendreras, D. Jacinto Gallegos y D. José Albarracín.

Tanto a los nuevos tenientes como a sus distinguidas familias les felicitamos efusivamente.

Dirigido por el culto escritor D. Alfonso Villalba, se ha comenzado a publicar en esta capital un nuevo semanario titulado «El Liberal de Toledo».

Gustosamente correspondemos al saludo que dirige a la Prensa local.

En los escaparates del acreditado comerciante D. Celedonio Martín ha estado expuesto el busto del Secretario del Gobierno civil, D. Rafael Ramírez de Arellano, modelado por el laureado Profesor de la Escuela de Artes y Oficios D. Aurelio Cabrera.

La obra ha llamado poderosamente la atención por lo bellísimamente que está ejecutada y que revela una vez más las insignes condiciones de artista del Sr. Cabrera.

Muy de veras le felicitamos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de Toledo D. Emilio Ignésón Paz. Reciba nuestro afectuoso saludo.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Días 3 y 4, Parroquia de San Justo; 5, 6 y 7, Parroquia de Santa Leocadia, y 8 y 9, Parroquia de San Nicolás de Bari.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia y Santo Tomás, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y Colegio de Ursulinas, a las siete y media, y en Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cuatro y media en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro en la Parroquia de Santiago.

Convento de Santa Isabel de los Reyes.—El día 2 darán principio los solemnes cultos a Jesús Sacramentado. Por la mañana, a las diez, expuesto que sea S. D. M., será la Misa solemne con Sermón, que predicará el Sr. Dr. D. Benito Muñoz de Morales. Por la tarde, a las seis, hará la visita de altares y se terminará con la Reserva.

Iglesia de Santa María Magdalena.—Solemnes Cultos y Novena que la Cofradía-Hermandad consagra a Nuestra Señora del Carmen, dando principio el día 8. Todos los días, a las nueve de la mañana, Misa cantada y Novena. Por la tarde, a las siete, expuesto que sea el Santísimo Sacramento; Estación, Rosario, Sermón, Plegaria, Novena y Reserva, terminando con la Salve. Ocupará la sagrada Cátedra el muy ilustre Sr. Dr. D. José Rodríguez, Canónigo Magistral de la S. I. P.

Convento de Padres Carmelitas.—Hoy 2, fiesta mensual del Santísimo Niño Jesús de Praga. A las siete y media, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Coronita al Infante de Praga, Plática, Procesión por la plazuela e Himno triunfal al Divino Rey.

La Plática estará a cargo del R. P. Prior.

—El día 7 comenzará el solemnisimo Novenario a Nuestra Señora del Carmen. Por la mañana, a las cinco, Misa rezada, y a continuación la Novena; a las siete, Misa solemne, Exposición y Novena. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Novena, Cánticos y Reserva.

Predicará los días 7 y 8, el muy ilustre señor Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Dignidad de Capellán Mayor de Reyes en esta S. I. P.

Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca

La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidlos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos

Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy
Lorenzana, 4 (frente al Instituto). — TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Diaz

Gran surtido en hocas, palas, bioldos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las mieles.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Árvalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros

de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excecentísimo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platan cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO